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Energetische Sanierung an staatlichen Hochschulen
Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Gibt es eine Verpflichtung der staatlichen Hochschu-
len, energetische Sanierungsfahrpléane fiir die hoch-
schuleigenen Gebaude zu erstellen?

b) Welche staatlichen Hochschulen haben einen energe-
tischen Sanierungsfahrplan fur die hochschuleigenen
Gebaude (bitte einzeln auflisten)?

c) Welche staatlichen Hochschulen erarbeiten derzeit
einen energetischen Sanierungsfahrplan fur die hoch-
schuleigenen Gebaude (bitte einzeln auflisten)?

2.a) Wenn es eine Verpflichtung nach 1a gibt, nach wel-
chen Kriterien mussen diese Plane dann erstellt wer-
den?

b) Wo werden diese Plane veroéffentlicht?
¢) Was unternimmt die Staatsregierung zur Umsetzung
solcher Fahrplane?

3.a) Welche konkreten Maflnahmen zur energetischen
Ertiichtigung von Hochschulgeb&uden wurden in den
vergangenen 10 Jahren aus dem Staatshaushalt fi-
nanziert (bitte einzeln auflisten)?

b) Wie hoch waren die Investitionssummen jeweils (bitte
einzeln auflisten)?

c) Wie hoch waren die Energieeinsparungen jeweils (bit-
te einzeln auflisten)?

4. a) Auf welcher Grundlage wurden die Entscheidungen,
die einzelnen MaRnahmen durchzufihren, jeweils ge-
troffen?

b) Waren die bisher durchgefiihrten MaRnahmen Be-
standteile von energetischen Sanierungsfahrplanen?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 05.01.2016

Zu l.a):

Es gibt keine Verpflichtung der staatlichen Hochschulen,
energetische Sanierungsfahrpléane fir die hochschuleige-
nen Gebaude zu erstellen.

Zu 1.b) und c):

Bislang wurden keine Sanierungsfahrplane von Hochschu-
len erstellt. Gleichwohl tragen die Hochschulen aus eigenem
Interesse an der Einsparung von Bewirtschaftungskosten
fortlaufend dafur Sorge, dass Neubau- und Sanierungsvor-
haben in Zusammenarbeit mit der staatlichen Bauverwal-
tung energiesparend geplant und ausgefuhrt werden.

Zu 2. a) bis c):
Siehe Antwort zu Frage 1a.

Zu 3. a) his c):

Im Rahmen der Sonderprogramme zur energetischen Sa-
nierung staatlicher Gebaude hat die Staatregierung bisher
240 Mio. Euro zur Verfugung gestellt. Damit konnten Uber
680 energetische SanierungsmaflRhahmen an staatlichen
Gebéauden durchgefihrt werden.

Fur die Ertlichtigung von Hochschulgebauden wurden
davon rund 93 Mio. Euro aufgewendet und damit 192 Ver-
besserungsmalRnahmen durchgefiihrt. Die konkreten ener-
getischen MalRnahmen an Hochschulgebauden kdnnen der
beigefugten Ubersicht entnommen werden.

Zu 4. a):

Hauptziel der Sonderprogramme ist, eine groRtmdogliche
CO,-Einsparung zu erzielen. Zur Ausfiihrung kommen MaR-
nahmen mit der gréf3tmoglichen CO,-Effizienz (Verhaltnis
der aufgewendeten Mittel zu der prognostizierten CO,-Ein-
sparung).

Zielgruppe sind diejenigen staatlichen Gebaude, die ohne
das Sonderprogramm mittelfristig keine energetische Ver-
besserung erfahren wirden, da durch die nutzenden Res-
sorts keine entsprechenden Umbau- oder Modernisierungs-
planungen bestehen.

Zu 4.b):
Neben den unter 3 genannten Sonderprogrammen sind wei-
tere energetische Sanierungsfahrpléne nicht bekannt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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Anlage zur schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Kerstin Celina, Verena Osgyan, Martin Stiimpfig vom 07.12.2015
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Neue Universitat, Sndering 2 ‘Wiirzburg Neue Universitat Fensteraustausch
Universitat Warzburg, Alte Chemie Altbau, \Wilrzt Alte Chemie Fensteraustausch Albau

Romigenting 11

540,000

517.000

665.000

84.000
~42.000

62.000
448,000,
336,000

77.000
259.000
236.000
108.000
369.000

845.000

_ 550,000

29,000

138.000

2.310.000
61.000
174.000
90,000,
66.000
62.000

661.000,

525.000
358.000
1.279.000

1.171.000

500.000

465,000
69.000,
82.000

187.000

343.000;
33,000
64.000

243.000

123.038
30.000
41.000

335.815

350.000

136.980

249.000

1‘040 000
100.188

100,188
100.425

386778

157.527

614,671

~ 407.250

736.705
40425
100.000
57.000
235.805

177.422

33311
139.005
115,980
46.313
161.738.

307.005,

4.182.875
3.178.557
131,793
B0.864
84.000
100.800
114.083.
299.600
23.400
BS.250
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'Lz'winw 32“'“""“"' b \Warburg Zentralverwaltung Dach und Fassadensanierung 145,000 62.273
Neue Universitét Sandeming __ Warzburg institutsgebaude Energelische Sanierung Fensteraustausch 108.000 34.538
|Universitat Wiirzburg Wiirzburg [Institutsgebaude , ehem. IHK E i ichtigung der Heizung! ilung 100.000 35,362
> 2 i —— LD b o Fieaal s Vamsiars i dor
Universit&t Wirzburg ‘Wiirzburg Institut fiir Erziehung Regelung, Hy Abgleich der f 308.000, 250.270
Heizungsanlage.
E zur B imni g {
Universital Wiirzburg Wiirzburg Institut far Erziehung der Wa durch Installation einer 50.000 185.756
v Wettervorhersagesteuerung.
Uni Wiirzburg,ehem IHK Gebaude _ _ Worzburg Institutsgebéude ‘Energetische Sanierung Fassaden u. Dach 441.000 151.938
c EE b ek o J . . Sanierung undichte Dachfidchen, Dammung £
R S _ PR Epartiene ungedammie Aussenwand. | b it
'Emeuerung der Fenster im 2. OG, Emeuerung des
T sy e PR Physiologisches Institut, E 'Daches inki. Warmedammung und
i Universitit - ol und Zwischenbau ‘Dachfidchenfenster, Emeuerung der ag.000 234,080
J - Liftungsaniage im Hérsaal 2. OG. =
rin Worzburg Universitat 'Austausch der AuBenleuchten in LEO-Technik 185.000 162.455
—— - === Gesamt 92.787.000
*) Keine Energieeinsp q daC g-M L] Jlung auf regs Energien 0.4,




